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Megfelenik mindennab a délutáni órákban. 

Eföői zetési dij: 
Egész évre 12 ft, félévre G frt, év- 

negyedre 3 ft o. é 

ófzethetni Demjén L. és Keresz- 

kereskedésében, hól egyes szá- 

mok is kaphatók. 

MMelyben el 
tesy Pál urak 

állás: belső-tordautcza He. sz. 
A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

Szerkesztől szál 
snó mvatat; POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hirdetési dll:7 öt hagábos garmond sorért 61i. 
s egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegd 

Hirdetések felvétetnek: Helyben: a kiadó- hivatalban, Demjén László könyv- és Ketészlesy 
Pál papirkereskedésében. Pesten: Zeisler M. 
(királyuteza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein és 

Voglernél CNener-Markt 11. sz.) Oppelik Álajosná 
CWolilzeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeltungs- 

Agent (Stadt, Seill Seillerstütte 2) 

Nyilttéri czikkek: sora utan 20 kr. előleg be- 
küldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetések s hirdetesi dljak a vidékről a 
szerkesztőséghez küldendők be. 

mőfizetési föltételek 

„Kolozs. özlö 
1872-iki folyamára. 

yék 

egész évre 12 frt o. é 
félévrer 

évnegyedre 3, 
egy hóra. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztes
y Pál 

ur papirkereskedése. 

A „Kol. Köz 

Az országházból. 
r. A képviselőház jan. 15-ki ülésében beadott 

kérvények közül fölemlitendő Tordamegyeé, melyben 

egy réaltanoda felállitását Tordára kérelmezi; Benedek 

Gyula képviselő pedig Fogaras város kérvényét nyujtja 

be az iránt, hogy Fogaras város külön országgyülési 

képviselőt küldhessen. 

Török Sándor határozati javaslatának tárgyalásat 

a házszabályok átvizsgálását illetőleg — a ház 64 

szóval 63 ellen aésőbbi időre halasztá, s igy a közok- 

tatási budget részletes tárgyalása került napirendre. 

Legelőbb is Dobsa L. tartott egy Pulszky ellen 

személyeskedő beszédet, zöldelő élezei közt főleg azt 

igyekvék kiszinezni, mely a muzeumigazgató többféle 

hivatalos teendőire czélzott. A ház derültséggel fogadta 

az elmefuttatásokat, egyéb hatást a nagy hangu, de ke- 

vés szellemi becsü szónoklat nem tett. 

Henszlmann Imre elismeri, hogy tudományos 

catalogus elkészitésére évek kellenek s igy nem csodálja, 

ha az maig meg nem készitetett. A ház a muzeumra elő- 

irányzott összeget megszavazza. 
A képtár tüzkár elleni biztositása hozatván fel, 

Pauler miniszter kijelenti, hogy e részben minden lehető 

előintézkedés ugy arra nézve is hogy a képtár örizésére 

jövőre más épület átlittassék. Erre Henszlmann határo- 

zati javaslatát visszavonta. 
Megszavaztatott: a központi metereologiai intézetre 

11,580 frt, képzőmfivészeti czélokra 70, 000 írt, a tör- 
ténelmi műemlékek felkutatására, felásatására, lajsto- 

mozására, osztályozására és felügyeletére 16,500 frt van 

előirányozva, mit Henszlmann 20,000 frtra óhajt fel- 

emeltetni. A ház az előirányozottat fogadja el, ez utóbbi 

inditványt pedig a pénzügyi bizottsághoz utasitja. 
Továbbá megszavaztatott magyar történelmi forrá- 

sok és emlékek kiadására 20,000 frt, a tudom. akade- 

mia könyvtára gyarapitására 5000 frt, az országos kép- 

tár házbérére 10,000 frt. a m. tudom. akademia termé- 

szerkesztősége. 

szettani és mathematikai osztályának országos érdekü 

kutatásokra és közleményekre 5000 frt, a természettu- 

dományi társulatnak hasonló czélra 5000 frt. Szontagh 
Pál (a csanádi) ez utóbbi tételmegszavazását szeretné 

elhalasztani; hanem Csengery Antal kimutatja, kogy e 

téren már is sokat mulasztottunk, iparunk és földmivelé- 
sünk csak ugy emelkedhetik, ha a haza terménykincseit 

megismerjük, a fenemlitett kiadás pedig e czélra való; 
ez tehát nem meddő kiadás, a csekély összeg megsza- 

vazását a nemzeti becsület és büszkeség is kivánja, e 

részben hordja össze a tudományos anyagot saját nem- 
zeti akademiánk és me idegen tudósok: A ház az 5000 

frtot megszavazta. Ezen felül ad elszegényedett hazai 

irók vagy ezek családjai felsegéllésére 2,500 frtot; tor- 

namesterek képzésére 5000 frtot, a nemzeti zenede se- 
gélyezésére 2.500 frtot, zenészeti ösztöndijakra 2,500 

frtot, a budai zene és énekakademia segélyezésére 

1,200 frtot. 
Horváth Mihály remek beszédben emeli ki Toldy 

érdemeit ki 50 éven át annyit tett irói pályáján nemzeti 

irodalmunkért: munkáinak száma oly nagy, hogy csu- 

pán czimeikből 116 lapos könyv telt ki; ő kutatta fel és 
gyüjtötte össze nemzetünk összes szellemi életének kin- 

cseit, nemzeti irodalmunk történetének anyagait; az 

anyag kész de még nincs egészen feldolgozva, a munka 
jelentékeny része még csak Toldynk agyában él, de 

megirva, a jelen és jövő nemzedék birtokába adva nincs, 

mert idejének nagy részét más foglalkozásra kell for- 
ditnia. A nemes iró 50 éves irói pályája daczára most 

is fiatal ruganyossággal dolgozik, csak egy hiányzik 

neki az idő, gondoljuk meg, hogy ha kidöl nincs ki he- 
lyét pótolhatuá, a ki nemzeti irodalmunk történetét meg- 

irná ugy mint ő, ki 50 év óta egygyé nőtt e tárgygyal. 

A bölcsészeti kar - um Horváth — havak előtt kérte a 
kormányt, lássa el 4000 frt évdijjal a jeles irót, hogy 

egyedül nagybecsü nemzeti műüvének élhessen; Pest 

város pedig az iró 50 éves jubileuma alkalmából kérel- 

mezte a képviselőháznál, hogy Toldy félszázados érde- 

meit méltányolja inditványozza tehát: tisztelje meg a 

nemzetet a ház az által, hogy az ősz tudós számára irói 

dijt szavazzon meg 3000 frtot. Lónyay kiemeli, hogy 

ez összeg az irodalom történetének megirására mint köz- 
uüvelődési czélra megszavazható s lemondván Toldy 

az egyetemi könyvtárnoki hivatalról mint nyugdij 4000 

frtra lenne emelhető azon kikötéssel, hogy idejét a ma- 
gyar irodalom történetének befejezésére forditsa. 

Schwarcz Gy., Csernátony mindannyian Toldy 

érdemeit elismerőleg szólanak, sőt utóbbi kiemeli, hogy 
semmi kikötést sem kell tenni. Végre is Horváth ebbeli 

inditványa a pénzügyi bizottsághoz utasittatott. 
A fedezétet illetőleg a m. nemzeti muzeum alap- 

jából 25,150 frt vétetik fel a költségvetésbe. Megsza- 
vaztatik : nyugdijakra 30,353 frt. Továbbá: egyházi czé- 
lokra 310,000 frt; a brassói román gymnasiumra 4000 

frt; a n.-szebeni főrealtanoda részére 5000 frt; az uj- 

vidéki szerb gymnasium részére 8000 frt ez utóbbi fel- 
tételesen; a budai tanitó képezdére 73,000 frt; a ba- 

jaira 40,000 frt szavaztatott meg. A muzeum rendkivüli 
szükségleteire 26,800 frt; a visegrádi várromok meg- 
óvására 15,000 frt adatott. Az ülés végén a közp. bi- 
zottság részéről Királyi P. tesz jelentést a sorhadjutalék 
és a honvédzászlóaljak szaporitása tárgyában; e jelentés 
kinyomatása elrendeltetvén az ülés szétoszlott. 

Nyilt válasz 
Dtor Fischer Lajos tisztelt kartársomnak a „Ko- 
lozsvári Közlönyő idei 11-ik számában közzé 

tett nyilatkozatára. 

A. „Kolozsv. Közlöuy idei 5-ik számában a 

Kolozsvár város szervezkedése ügyében közzétett czikk- 

nek compromissumra vonatkozó részére azt mondja t. ba- 
rátom, hogy az nem felel meg a hü tényállásnak, mint- 

hogy t. barátom nekem nem azt jelentette volna ki: 

„hogy a 40-ek az alkudozásra nézve teljesen visz- 

száléptek, az eddigi megállapodásokat kötelezőknek 

vétetni nem kivánják, hanem az inditványt pártolók 

vigyék inditványuk ügyét a képviseleti gyülés elébe, 

s a minek lehet, ott szerezzenek többséget;! ellen- 
kezőleg a 40-es küldöttség tagjainak megbizása folytán 

ugy nyilatkozott volna velem szemben : „hogy megbi- 
zói a polgármester utalványozási jogát feladni, a 

tanács hatáskörének oly mérvben való kiterjeszté- 

sében, mint ez az inditványpártolók részéről czé- 

loztatik, belenyugodni, a rendőrbirói intézményt 

megszüntetni, a mezei rendőrség szervezetére bea- 
dott munkálatot a szabály-rendeletbe beilleszteni 

nem hajlandók; egyebekben pedig a kölcsönösön 

megállitott módositásokat és isjészítéssket elfo- 

gadják.44 
Erkölcsi kötelességemnek tartom, — ha bár beteg- 

ségem miatt pár napot késve - ezen nyilatkozatra fe- 
lelni, mert erre jogom már a január 12-ki képviseleti 

gyülésben fenn volt tartva, és mert meggyőzödésem sze- 
rént, a Közlöny czikkirója azon értelemben közölte a 

tényállást, mint én azt t. kartársamtól megértettem, és a 

mi pártgyülésünkben sokak hallattára hiven előadtam; 

kettőnk között tehát valamelyik tévedésben van, s a 
félreértést a közvélemény előtt helyrehozni kötelességünk. 

Jól tudod t. barátom, hogy ha oly tény-körülmé- 

nyek felett, melyeknek csak két ember van közvetlen 

tudatában, eltérő nézetek nyilvánittatnak, ott az igazság 

mindig homályban marad, vagy pedig az egyik vagy a 

másik divergens nézete más bizonyitéki módokkal kie- 
gészitendő Azt nem követelhetjük, hogy a t. olvasó kö- 

zönség egyikünk vagy másikunk szavára döntse el a 
vitás ügykérdést, egyikünk vagy másikunk követelt 

szavának adjon több hitelt; a közönséget még arra sem 
hivhatjuk fel, hogy egyiknek kettőnk közül döntő esküt 

adjon; de tán azon térre sem léphetünk, hogy a közép 
századok bizonyitéki módjai valamelyikéhez — tüz, vas, 
forróviz, párbaj próbához folyamodva ezen uton döntsük 

el: melyik szólott igazat; mert megtörténhetnék, hogy 
én győznélek le a nélkül, hogy a dolog lényegében iga- 
zam volna, vagy te lőhetnél mellbe a nélkül, hogy neked 

volna igazad. Itt tehát más bizonyitéki módokhoz s oly 

körülményekhez kell folyamodnunk, melyekből követ- 

keztetve az illető közönség hallása és belátása szerint 
mondhassa ki: melyik részen áll az igazság. 

Midőa az oly hiressé vált deczember 19-ki főispáni 
enunciatio után a 40-sek belátták, hogy tán üdvösebb 

lenne munkálatjukhoz nem ragaszkodni oly mereven, 
hanem a város jövendő municipalis életére, annak ön- 

kormányzati joga megóvására nézve tán czélszerübb 

volna mellőzött inditványom zárkérése terére lépni; a 

40-sekből s az inditványt pártolókból egy vegyes bizott- 
ságot a végett kiküldeni, hogy az éppen az alapelvekre 

nézve egymástól eltérő nézeteket egyeztesse és egy ily 

uton t. i. compromissum utján közmegnyugvással meg- 

állapitott munkát terjeszszen be a közgyülésnek elfoga- 

dásra: mi, inditványpártolók ezen ajánlatot teljes kész- 
séggel, minden utógondolat nélkül elfogadók, mert czé- 

TARCZA. 
Az amerikai erdőégések. 
A „Köln VIszatg,46 hittéritők elbeszélései nyomán, 

megrenditő adatokat közöl az Egyesült-Államok nyugoti 

részében a tüz által okozott pusztitásokról. 
A Michigan és Huron tavak egész környékét láng- 

tenger boritá. Peshtigo város teljesen leégett; 470 hul- 

lát találtak benne, — 1200 hamuvá égett. A körülfekvő 

helységeket hasonló sors érte, 15-en, kik kegyfélszerbe 
menekültek, ott találták halálukat. Sturgeon-Bayban 75 

egyén égett meg, a belga telepitvényesek által lakott 
Brüsselbon 185 ház közül csak 5 maradt épen és tö- 
méntelen emberélet esett áldozatul. Marnestes város 

fele, 200 ház és 6 malom a földdel tétetett egyenlővé. 

A Huron-tónál, keleti Michigánban Sand-Brach vidékét 
pusztitotta el a tüz; Canadához tartozó Windsort ha- 

sonló sors érte. 
Milvankee polgármesterének proclamatiója szerint 

egyedül Visconsin államban 1500 ember esett a tüz ál- 
dozatául és 7 grófság végkép elpusztult. Képzeljünk egy 

14,000 angol mértföldnyi területet láugban állva. (Mi- 
chigan állam kiterjedése Toledo várostól a Hurontóig 
200 mértföld ; a Michigantótól Detroit folyóág 70 mért- 
föld). De még ez koránt sem miuden. Kansas államban 
az erdő- és legelőégések roppant területet pusztitottak 

el. St-Francisco várost m. é. okt. 20-án éjjel 5 helyen 

akarták felgyujtani. 

Beshtigo égéséről az alábbi jelenjésből szerezhe- 
tünk némi fogalmat : „Estefelé Cvasárnap okt. 6-án) a 
várost még nem látszott veszély fenyegetni, de az erdő 

mindig közelebbről égett és 9 óra táján Peshtigot már 
lángöv vette körül. A vihar okozá, hogy tiz perezezel 
később maga a város is lángban állt. A menekülés lehe- 

tetlennek látszott, ha csak a Pesthigofolyón nem; min- 

denki tehát ezen irányt választotta, de csak 1000 ember 

érte el a folyó partját, ezek közül is 100 a vtzbe fult : 

800 ember már utközben összeégett. A katholikus lel- 

kész, ki szintén a folyóba menekült, azt beszélte nekem, 

hogy maga a levegő (?) is égett, mert mielőtt a tüz ki- 

tört volna, a fából épült ház minden részeiben pattogott 

s a részeken át gáz tolult be, mely elől ő tutásban kere- 
sett menekülést. Öt egész óráig állt a folyóban, kalap- 

jával szünetlenül vizet meritve fejére. E hely most egé- 

szen puszta, még csak egy darab elszenesedet fát sem 

találni, csak hamut. A kövek elmorzsolódtak. A szeren- 

csétlen nap estélyén a lelkész, sejtve a veszélyt, a tem- 

plomi ruhákat egy ládába rakta s a kertben elásta. Midőn 

a veszély után hazatért és a helyet felkutatta, csak szén- 

rákást talált. Most élő lényt sem látni az egész környé- 

ken, nehány tehenet kivéve, melyek a folyóba szaladtak. 

A lakosság azt hitte, hogy az utolsó itélet napja érkezett 

meg és porrá égeti a földet, de azért jajveszéklés nem 

hallatszott, komor csend uvalkodott mindenfelé; mert az 
iszony embert és állatot elnémitott. A hullák nagyobb 

része annyira elégett, hogy azon helyen kellett őket be- 

ásni a hol feküdtek. 

A ki megmenekült, az sietve s mint koldus hagyta 
el a vészes helyet; sokan még a legszükségesebb ruhá- 

zatot is nélkülözték; több ember a forróság következté- 
ben megvakult.4 

Greenbayból irják: „A lakosság emberfölötti ki- 
tartással küzdött az elharapózó elemmel s csak összeé- 

gett kézzel, elperzselt haijzattal és a vakitó fénytől káp- 
rázó szemekkel kereste üdvét a tutásban. Egy anya, 

mindenik karja alatt egy-egy gyermekkel, a folyóba 
szaladt, hol több oráig időzött, gyermekeit időnként a 
vizbe mártva, hogy meg ne égjenek. . 

Ménomineből jelentik: 

m, távoli zivatarhoz hasonló morajt hallottunk s már 
sVasáruap egte 9 óra kö- 

előre őrültünk a termékeonyitő és mentő, esőnek, mert a 
patakok és kutak kiapadtak, és a láthatáron tévelygő 

szem mindenfelől az erdőégések visszfényébe ütközött. 
Kevéssel utóbb lefeküdtünk. 11 órakor erős menydör- 

géshez hasonló moraj ébresztett fel, mely mindinkább 
közeledett, s bennem azon meggyőzödést szülte, bogy 

valami borzasztó esemény fenyeget. Felkeltem és ki- 

mentem körülnézni. A füst sürübb lett, az éj koromsötét 

volt, a zaj növekedett, s a forró szél nem engedett két- 

kedni, hogy a vihar szárnyain borzasztó tüzvész kö- 
zeleg. 

Nehány holdra terjedő irtásföldünk nem nyujtott 
oltalmat ily óriási tüz ellen. Mit tegyek ? Gyorsan fel- 
keltettem a gyermekeket és a legjobb ruhát adván rájok, 

futottunk. Fa fa után recsegve halomra döl, és hango- 

san üvölt s menydörög a még távol láthatlan tüzár. Hova 
most? A félóranyira fekvő 12 holdnyi tisztásra. De az 
ut sürün erdőn vezet keresztül és körülöttünk a vihar 

nagy torlaszokat emel ledöntött fatörzsekből. Előre ! 

Most világosabb s mindig világosabb lesz, a hőség nö- 

vekszik s a fák ormai fölé lángfal emelkedik, mely a 

vihartól korbácsolta, mintegy 100 lábnyira közeledik. 

,Istenem segits 111 — e szavak törnek ki a szorongatott 
kebelből. Valjon használ-e még itt a futás ? Mindegy, nm 
előre ! Inkább a fák által eltemettetni, mint a lángokba 
elveszni. Minden erőnket összeszedve utat törünk. a 

donon át, mig végre ezer veszély után, előttünk látjuk az 

óhajtott irtványt, és mentve vagyunk. Hasonló rém- 
jelenetek a végtelenig ismétlődtek. 

k mint kermae rüldbba étem i 

el nem maradhat vala; er 

telme arról győze meg, hogy idi 

Iunk nem meddő vitatkozás, nem torzsalkodás, hanem 
az vala, hogy városunk szervezkedéséről oly munkálat 
terjesztessék fel a magas kormány elébe, mely e város 
jövő önkormányzatát s abban a polgári jegokat alólról 
és felülről jöhető minden támadásoktól megvédje, a pol- 
gárság kedélyét megnyugtassa, s annak az ellenőrzés 
tekintetében már maga a törvény által fenntartott befo- 
lyását még inkább biztositsa – készséggel nyujtánk 
jobbot; s választottaink által bele mentünk a 8-as bi- 
zottságba ; ebben kitártuk alapelveinket, lelepleztük a leg- 
apróbb részletekig nézeteinket, közöltük szervezeti mun- 
kálatunkat s bár ha merev magatoktartását már az első 

nap felismertük, s beláttuk, hogy három havi feszitett 
munkásságtok eredményét megbontatni hajlandók nem 

igen vagytok; de mi még is a bár kevés sikert is hasz- 

nosnak s városunkra nézve előnyösnek tartva, négy 
napon át dolgozni s, nagyrabecsült körötökben a kie- 

gyezés utját és módjat öszinte lélekkel keresni meg nem 

szüntünk. Közös munkásságunknak lön is azon ered- 
ménye, hogy a törvényhatósági bizottság hatáskörét, a 

gyüléseknek havonként tartását szabatosabban kör- 

vonalaztuk, a szakosztályokat s azok hatáskörét szabá- 
lyózó elveket 40-es munkálatotokba átplántáltuk, a 
polgármesteri mindenhatóságot szükebb korlátok közé 

szoritottuk , a tanács megalázó, gépies állását a sze- 
mélyi és egyszersmind testületi müködés és testületi fe- 

lelősség elve elfogadásával nemesebb és a város félez- 
redéves multjának megfelelőbb álláspontra emeltük; a 

levéltár idörendszerinti kezelését megállitottuk, a városi 
belső és mezei külső rendőrségről szerkesztett munkáin- 

kat szívesek voltatok meghallgalni, sőt ezek közül az 

elsőt H. J. tisztelt tagtársunk, az utóbbit pedig, a tör- 

vényhatósági bizottság, polgármester, a szakosztályok 

és tanács szervezetével együtt te vetted át, azokat ha- 
zavittétek, és tán tanulmányoztátok, s a 4-ik napigyülést 

avval zártuk be, hogy még egy utolsó gyülésre összejö- 
vünk, abban a kölcsönösen elfogadott pontokat meg- 

állitjuk, a 40-es! munkálatba beillesztése módozatát 
beállitjuk; a városi belső és mezei külső rend- 

örség kérdésében szemben álló vitás pontokat tovább 
vitatjuk, a tiszti létszám és fizetésekre, ugy a választó- 

kerületekre nézve is nézetegységet és megállapodást 
igyekszendünk létrehozni, megállapodván abban is, hogy 

legközelebbi összejövetelünk idejét Filep István tagtár- 
sunk velem,az inditványt pártolók értesitése s véleményök 
kikérése végett tudatni fogja. Három nap mulva más 
ügyben Filep István tagtársunk házamnál felkeresett s 

dolgunk igazitása után kérdést intéztem hozzá: mikor 
fogjuk bizottsági gyülésünket folytatni? ő azt felelé: 
Fischor van megbizva a 40-esek nézetét e tárgyban 

velem tudatni. Vártam rendelkezéseket, s te két nap 

mulva személyes látogatásoddal szerencséltetvén, vissza - 

hoztad a mezei rendőrség tárgyában szerkesztett mun- 

kánkat, a többit azelőtti napon irnokod által küldvén 
vissza; ezen találkozásunk alkalmával azt mondád: a 
40-es párt a mi mezei rendőrségünket kész azon érte- 
lemben elfogadni, hogy azt a leendő képviselő bizottság 

átvizsgálja, s szabáyul elfogadván, életbe léptesse. Hát 

a többivel – kérdém én - mi történik? mikor tartjuk 
meg az utolsó gyülést? E kérdésemre azt nyilvánitád : 
„a 40-es párt a munkálatába letett elveket feladni 
nem kivánja, hanem tegya meg az indítványozók 

pártia a részletes s tárgyalás alkalmával illő helyeken 

rátok tartani, egy utolsó ; 

mondástok, s nekem tett 

reatk, e felvett 



latba felvenni hajlandók vagytok, s egy elméleti, két- 

ségen kivül szép elv kedveért városunkat bizonytalan 

kimenetelüű experimentatióknak kitenni nem kivánjátok: 

a köztünk történt eszmecsere és telt nyilatkozatok azon- 

mai,hanem az akkori helyzet és körülmények 

s mind a két fél) akkori mnézetei és álláspontja szerint 

megitélendők. Egyébiránt, kedves barátom, lett-legyen 

igy vagy amugy, a mít te pártod nevében nekem és én 

pártomnak mondottunk, engem és a velem egynézetüeket 

megnyugtat az, hogy ha jól értesültem, az általunk tett 

inditvány elvei a 40-es munkálatba jobbára felvétettek, 

ég igy Kolozsvár autonomiája és municipalis élete meg 

annak mentve. Legyen ez a miénk, legyen a ti mivetek, 

oz erkölcsi haszon mindnyájunké, szeretett városunké, 

mely hogy polgári jellegét s törvényes önállását ujabb 

századokan át megvédhesse, szivemből kivánom, s mig 

élek, ezért küzdeni meg nem szünöm. 

KKőolozsváratt, január 18-án 1872. 

nu og Simon Elek, m. k. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 

záa gráb. A kiegyezésre kevés kilátás, a 

horvát nemzeti párt követeléseit tulfesziti. 

Szt-Pétervár. Az 1872-ki költségve- 

tés a fokozott kiadások daczára 488,000 ru- 

bal fölösleget mutat. 

Róma. A Pó terén elhelyezett katonai 

telepek beljebb szállitása czéloztatik. 

A pesti kir. ügyész köriratábol. 
pesti királyi főöügyész, Kozma Sándor, körrende- 

letet bocsátott ki a kir. ügyészekhez, melyben a magyar 

kir. ügyészség eszméje, hivatása és annak az igazság- 

szolgáltatás organismusában kijelelt teendői felett nyil- 

vánitja nézeteit. A terjedelmes rendelet közérdekü részé- 

ből közöljük a következőt: t 
A magyar királyi ügyészség müködési köre, ugy- 

mint azt az 1874. XXXIII. t. cz. megállapitja lényegesen, 

sőt majdnem kizárólagosan a büntető törvénykezésre 

és eljárásra van szoritva. Ezen intézkedésben a törvény- 

nek a magyar jurisprudentiában is, azon elv jut teljes 

érvényesülésre, melyn szerint az állam főczéljának, a 

jogrendnek megvédésére, a jog megvalósitására min 

denek előtt maga az állam van hivatva. Épen ezért nem 

ügyfél, nem is pusztán közvádló a magyar királyi ügyész, 

nanem az állam igazságszolgáltatásnak oly önálló közege, 

tényezője, mely közvetlen az államtól nyert felhatalma- 

függetlenül egyedül az anyagi igazság érdekében küzd é3 

fáradozik. dszele . 

1871. XXXIII. t. czikk 17-dik §-ban találja: 

EEzen szakasz pontozataiban, mindazon teendők 

jelezve vannak, melyek a büntettek nyomozása, az elő- 

vizsgálat szemmel tartása, a személyes jog védelme, a 

vvádemelés és a jogorvoslatok igénybevétele körül a ki- 

rályi ügyészre várakoznak. 

Fontos, alig kimerithető momentumok a büntető 

eljárásban mind, de amelyeket itt részletezni nem, hanem 

mint y,az ügyészi körre vonatkozókat,4 csak némely főbb 

vonásaikban érinthetek. A királyi ügyész főteen- 

dői közé tartozik a büntető eljárás kezedeményezése: Ez 

zása folytán,as midőn a bünt és bünöst üldőzőbe veszi, 

AA magyar királyi ügyész ezen feladatának meg 

oldásához, kötelmeinek és jogosultságának alapját az 

magában foglalja azon hivatást, mely szerint a kir. 

ügyész a feljelentéseket elfogadja, a szükséges felderi- 

téseket eszközli s ott, ahol indokolva látja, – az eljá- 

rást meginditja. 
Az ezen irányban teendő lépéseknél, a kötelesség- 

mulasztástól, a késedelmezéstől, mely az egész bünügy 

törvényszerű elintézését eleve tönkre tenné, épen ugy 

ovakodni fognak a kir. ügyész urak, mint a szükségtelen 

rémlátástól és bünhajhászattól. 
„A királyi ügyész a feljelentések gomolyában óva- 

tosan keresendi a szálak végeit, nyomoz de nem üldöz 

s a meglelt ösvényen való tovább haladást a törvény ál- 

tal hivatott birósági közegnek engedi át. (1871. XXXIII. 

21. §. 
5 büntető vizsgálat czélszerű vezetésénéli köz- 

remüködés nem oly feladat, mely a magy. fenyitő perben 

ismeretlen volna. A lényeg ott van régibb táblai pereik- 

ben, uj csak a forma. 
„Azonban e téren az államügyészség s a vizsgáló 

biróság jogkörei oly közel érintkeznek, hogy az össze- 

ütközés elkerülése végett, lehetetlen már most nem fi- 

gyelmeztetni a kir. ügyész urakat, hogy az illetéktelen 

beavatkozás vádjára okot soha ne szolgáltassanak. 

„Az 1871. XXXIII. t. ez. 19. 20. §.-ai kijelelik a 

határokat s azonban a vizsgálat ténye kizárólag a biró- 

ságnak van fentartva. A kir. ügyész tehát inditványá- 

ban megjelelneti az adatokat, irányt mutathat a biró- 

nak, az figyelmezteti, — de nem kötelezheti s nem uta- 

sithatja. 
„A kir. ügyésznek, ha nem is legfőbb, de minden- 

esetre egyik legkomolyabb kötelme a közvádlói teendők. 

,Most, a midőn, még csak remélünk és várunk oly 

intézkedéseket, melyek büntető eljárásunkban legalább 

némi egyöntetüséget hoznak, a közvádlói hivatásra vo- 

natkozólag alig mondhatok egyebet nehány irányelvnél. 

„Szoritkozzanak önök vádbeszédeikben a avád 

megállapitására, kiegészitésére s a törvények alkalmazá- 

sára. De mellőzék a szónoklat azon, pompáját, – mely 

a tárgyilagosság szükebb határai közt soha meg nem 

fér; azon pathost, mely visszaélve a fegyverek egyenlőt- 

lenségével a vádlottat a gyözelem kedveért dialektikájá - 

val összezuzza, meghurczolja. A kir. ügyész az állam 

képviseletében nem peres fél, a ki ellenesén mindenáron 

diadalmaskodni akar, hanem közege azon erkölcsi hata- 

lomnak, a mely igazságot kutat, és követel. Szenvedély 

és érzelgőség megengedhető tán a védelemnek, de a vád 

csak egyszerü, szabatos éskomoly lehet. A mi a kir. 

ügyésszég jellegét leginkább kifejezi, az a kiválló sza- 

badság a perorvoalatokkal való éléssben. A torvény 17. 

§-a nyiltan kimondja, hogy az ügyész a vádló, a vád- 

lott javára is fellebbezhet. 

„A törvény e nehány szóban az intézménynek 

egész eszméjét fejezi ki. 
„Ha valaki a fentebb elmondottak után még min- 

dig kételkedett volaa azon, hogy a kir. ügyész szemben a 

birósággal és vádlottal nem ügyfél, hanem magának a 

jogszolgáltatásnak önálló tényezője: azt bizton utalhat- 

juk az érintett szakaszra, mely a királyi ügyészt arra 

hivja fel, hogy minden magán érdektől, minden önző 

czéloktól szabadon, keresse az igazságot és legyen őre a 

törvénynek.4 

uJBOsSsÁGOMK. 
Kolozsvár, január 17 1872. 

- Enduéte az erdőtörvényjavaslat tárgyá- 

ban A földmivelési miniszter tavaly felhivta volt az er- 

tétetni, — lelkeért pedig az engesztelő áldozat Al-Cerná- 

tonba 1872 Január 13-án a mindenség urának bémutat- 

tatni, - mely végtiszteség megtételére minden részt- 

vevő rokonok és barátok szomoruan meghivatnak. Béke 

dészeti egyletet s valamennyi gazdasági egyesületet, hogy 

az erdőtörvényjavaslatról véleményt mondjanak. Az illető 

egyletek beküldötték észrevételeiket s most a miniszter 

ezek tárgyalása végett egy szükebb körü enduétet ren- 

dez, mely már e napokban össze fog ülni. 

—– A „kolozsvári lovar-egylet folyó 1872-ik 

év február 3-kán délután 5 órakor a casino rendes gyü- 

lési termében tartandó választmányi-gyülésére tisztelettel 

meghivja a n. t. tag urakat, a titkár Bartha. Lajos. 

— A képv. ház pénzügyi bizottsága elfogadta 

Pulszky Ágostnak az egyetemi magántanárok megjutal- 

mazására vonatkozó indítványát. — 

- Ép most jelent meg „Magyar Regevilágf, irta 

p. Szathmáry Mihály. Aigner Lajos bizománya. Pest 

1872. Ára 1 frt. o. é. 

— Malál 80 krajczár miatt. Temesmegye Pa- 

rácz nevü községéből irják : Egy helybeli jömódu román 

földmives nehány nap előttt torokbajt kapott. Környezői 

tanácslák neki, hogy a borbéllyal pióczát rakasson magá- 

nak. „Hány piócza fog kelleni?" kérdezi a beteg. -- 

„Mintegy 6 vagy 8 darab — válaszolják neki. – 
„Mennyibe kerül egy piócza ?4 kérdi ismét. — „10 kraj- 

czárba.4 - ,Mit? 80 krajczárt költsek én pióczára ? 

inkább tizszer is meghalok 144 - dörmögé haraggal a 

beteg s meghalt. 

(=) A farsang nem akar elevenülni, s osztja a 

mai világ egyik divatbetegségét - a spleent. A mult 

keddi nőegyleti álarczos-bál, kevésbé volt élénk és né- 

pes, mint a mult években. Noha szép társaság gyült 

össze, még is a vidámság és elevenség hévmérőjét sok- 

kal alantabb fokon állónak találtuk, mint a hogy azt az 

előbbi években megszoktuk volt. Azonban mindezek 

mellett, a jótékony nőegyletnek nem maradt el az az 

öröme, hogy a szegényeket a bál jövedelméből is jelen- 

tékeny összeggel ne segélyezhesse. A közönség csak két 
óra után kezdett oszlani, találkozást adva egymásnak a 
„gazdasági ifjuság. tánczos, vagy a ,tüzoltók" által 

rendezendő maszkos bálokban! 
- Fináneczhistoria. Két magyar atyafi dohányt 

árult Lékán. Hanem a fimnánczok elfogták őket és sze- 

kerestől együtt vitték Kőszeg felé. A rőti korcsmához 

érve, kérték a finánczokat, engednék meg, hadd pihen- 

jék ki magukat a lovak. Megengedték s pihentek egyet, 
mialatt a két ember jó ülést is csinált a kocsiderékban a 

finánczoknak. Ezek észre sem vették, hogy a kocsi ele- 

jét meg saroglyáját ketté választották, a dohányt az első 
ülés alá téve. Mikor már a lovak jól kipihenték magukat, 

az egyik atyafi jól közéjök suhint, s azzal: gyi te fakó ! 

elvágtattak a szekér elejével meg a dohánynyal, a két 

fináncz pedig ott maradt a kasbeli kényelmes ülésben. 

(Neerolog.) Kis-Borosnyi Tompa Mária már öz- 

vegy Rápólthi Mihályné maga és gyermekei: Gábor, Ká- 

roly és László, - a néhainak édes anyja Nagy-Boros- 

nyói özvegy Rápolthi Sigzmondné született Bartha Rozália, 

— ugy szintén nővére Rápóthi Rozália férjesült Rétyi 

Losontzi Andrásné és gyermekei nevökben fájdalom dúlt 

szivvel tudatja fórrón szeretett bű férjének, a gondos 

édes atyának, jó funak és testvérnek Alsó-Csernatoni 

Rápólthi Mihálynak folyó év Deczember 20-án estvéli 

7 órakor, életének 50-ik, boldog házasságának 17-ik 
évében, végelgyengülés küvetkeztében történt gyászos 

elhunytát. Hült tetemei a kathólkus egyházi szertartás 
szerint Al-Csernátonban Deczember 23-án délután 2 

órakor saját udvarkertjében fognak örok nyugalomra ! 

poraira11! Alsó-Csernáton 1871 Deczember 20-án. 

C-) Nemzeti szinház. Kedden január 16-án 

Auber „Fekete Dominoja" adatott. E kedves zenéjü 

daljátékot nálunk sok tekintetben sikerülten adják elő. 

Gerecsnének, Angela tagadhatatlanul egyik jobb sze- 

repe, magánáriájit szépen énekli - a közönség mind őt, 

mint Darai Károlint, tapsaival jutalmazá. Szilágyi Gil 
Perez alakjában, mint mindig, most is eredeti volt. Za- 

zongi, ma jobban hangjánál lévén, sikerrel játszott és 
énekelt. A közönség különösön a páholyokban, szép 

számmal volt jelen. 
Szerdán január 17-én Beczkóy jutalomjátékául, 

s K. Pappné Szabó Pepi asszony vendégfölléptéül a 

„Tékozló" került szinre. K. Pappné szinházunk egykori 

kedvelt tagját a közönség megjelenésekor, hosszasideig 
tartó tapssal és virágbouduettal fogadá: – Baymond e 

látványosságokkal telt, s nagy gondal kiállitott müvére, 

ezuttal nagy közönség jelent meg. Szabó Pepi élénk já- 

téka, zajos tetszésben részesült; ugyszintén Szilágyi 
és Mátrai játékáról kell dicsérettel szólanunk. Kovács 

Gy., ma kedvnélkül játszott A nagy számmal egybegyült 

közönség, a jutalmazottat kitüntetéssel fogadá, az egyes 
szép diszleteket különösön az uj erdővidékel, s az utolsó 

felvonásban előforduló fényes disztermet zajosan meg- 

tapsolta. Általában szorgalmas és tehetséges festőnktől 
Beczkóytól az idén már több rendbeli uj diszletet láttunk, 
melyek mind igen szépen sikerültek. 

Ma, január 19-én „Borgia Lucreczia". Opera 4 
felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 17-ról: 50, Metalligues 62.90 5%, Nemzeti 

kölcsön 72.90. 1860-diki államkölcsön 108.50. Bank- 
részvények 898. Hitelrészvények 345.80. London 115. 
öe 114.25. Cs. kir. arany 5.48. Napoleondor 
16%/ 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.25. 
Temesi 78. -. EÉrdélyi 80.25. Horv.-Slavon 77.75. 

1d. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilité 
(277) 7 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férferőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

T 

MII 

Beküldetett. g2. 

tinden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. ! 
Mevalesciére du Barry Londonból. 

inátl 
Minden betegség gyógyitása gyogyszer és költség 

nmólkül a delicat Revalesciére dü Barry által Londonból, 
a miely gyermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 
ritja a gyogyitási koltséget. selelent s áli 
73,000 gyomor-, ideg-, altesti- , mell-, tüdő-, 

gége-, hang-, lélegzés-, mirigy , vese- és hugyhólyag- 
baj gyogyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 

mentesen küldetnek. 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 

Nem valék képes írni vagy olvasni; minden izom resz- 

ketett testemben, rosz emésztés, fölytonos álmatlanság 

szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 

nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 

Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 

enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 

Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 

télem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bróhan marduise. 

ráplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

1 T 2 írt. 50 kr, 2 tb 4 frt. 50 kr., 5 C6 40 frt,, 
12 fé 20 frt., 24 c0 36 ft. : 
Revaleseiére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére i frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft, 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózseof urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 
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Triska Ferencz 
zongora-kereskedése 

Kolozsvártt. 

Hangverseny pianinók . 
Hangverseny szárnyzongorák 

340-től 150 frtig. 
Átjátszottak 100-tól 280 frtig. 

Vidéki megrendelések legpontosab- 
ban teljesittetnek. 40-* (C176) 

bpbPakolásért minden darabnál 10 frt. 

Jótállás 5 év. 

350 frt. 

Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

c256 36- 

Ny. Gámán János örököselnál kojozsván.-.
 


